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Введение
На современном этапе развития общества воспитание духовно богатой личности, способной ценить, сохранять и творчески усваивать ценности культуры является одной из главных задач.

Значимость формирования личности через культуру, приобщения человека к культурным ценностям подчеркивается в философских и психолого-педагогических трудах (М.С. Каган, А.Н. Малюков, В.А. Разумный, С.Л. Рубинштейн, А.Н. Леонтьев). В настоящее время наблюдается дефицит духовности среди молодежи, причем высокий уровень образованности молодых людей, не всегда совпадает с уровнем развития их личностной культуры. Приобщение к общечеловеческим, духовным ценностям, в том числе музыкальной культуре, имеет особую значимость для будущих воспитателей дошкольных учреждений, так как именно в дошкольном возрасте у ребенка начинают формироваться представления о культурных ценностях, накапливается опыт музыкальной деятельности, от которого во многом зависит его последующее развитие, закладываются основы музыкальной и общей культуры (Н.А. Ветлугина, А.И. Катинене, Т.С. Комарова, О.П. Радынова, Р.М. Чумичева и др.).

Музыкальная грамотность педагога, вкус, его представления о красоте на основе накопленного опыта восприятия музыки, реализующегося в творческой деятельности, выступают ценностными ориентирами для личностного развития ребенка.

В современной педагогике имеются исследования, посвященные профессиографическому изучению деятельности учителя и педагога дошкольного образования, в которых подчеркивается важность воспитания личностной культуры будущего специалиста (Л.Г. Арчажникова, Н.В. Кузьмина, А.Н. Малюков, Л.В. Поздняк, Л.Г. Семушина, В.А. Сластенин, А.И. Щербаков, В.И. Ядэшко).

В исследованиях последних лет уделяется внимание развитию эстетической, художественной культуры педагога дошкольного образования в процессе его профессиональной подготовки в средних и высших учебных заведениях. Предлагаются различные пути совершенствования содержания и методов музыкально-эстетического развития студентов, формирования их готовности к работе с детьми дошкольного возраста (А.В. Антонова, С.В. Громакова, Е.А. Дубровская, М.Б. Зацепина, Т.С. Комарова, О.П. Радынова, Т.Н. Таранова). Однако проблема формирования музыкальной культуры воспитателя дошкольного учреждения в системе его профессиональной подготовки в вузе, и технологии ее формирования у студентов изучены недостаточно. Поэтому исследование данной проблемы является актуальным и своевременным.

Анализ состояния музыкальной культуры педагогов дошкольного образования и процесса их профессиональной подготовки показал, что в настоящее время не обеспечивается на должном уровне развитие музыкальной культуры этих специалистов. Следовательно, возникает противоречие между требованиями к уровню профессиональной подготовки и личностному развитию будущих педагогов, в том числе - формированию их музыкальной культуры и недостаточной разработанностью технологий, обеспечивающих ее развитие у будущих специалистов дошкольного образования.

Решение данной проблемы составляет цель исследования, которая заключается в выявлении, обосновании и экспериментальной проверке эффективности применения педагогических условий, форм и методов, способствующих формированию музыкальной культуры будущих педагогов детского сада. 
Объект исследования - педагогический процесс формирования музыкальной культуры будущего педагога дошкольного образования.

Предмет исследования – «Клуб любителей музыки» как форма работы по формированию личностной музыкальной культуры будущего воспитателя дошкольной организации.
Цель исследования – определить условия, формы и методы работы по совершенствованию музыкальной культуры педагогов с целью активизации музыкально-образовательной деятельности дошкольников.

Гипотеза исследования – мы предположили, что формированию  музыкальной культуры будущего  педагога дошкольного образования как личностного качества, формирующегося в музыкальной деятельности и  проявляющееся в ценностном отношении к музыке и профессиональной музыкальной компетентности будут способствовать следующие условия:
· накопление музыкальных знаний, интонационного опыта восприятия произведений из "золотого фонда" музыкальной культуры во взаимосвязи с развитием профессиональных умений и навыков;

· создание «Клуба любителей музыки», как формы работы, направленной на развитие ценностного отношения к музыке, формирование личностной музыкальной культуры, а также развитие творческих умений и готовности к самообразованию, с использованием системы заданий, активизирующих оценочную деятельность студентов. 
Задачи исследования были сформулированы в  соответствии с гипотезой: 
· уточнить содержание понятия "музыкальная культура воспитателя дошкольного учреждения";

· выявить педагогические условия формирования музыкальной культуры будущих воспитателей дошкольных учреждений;

· определить критерии развития музыкальной культуры будущих педагогов дошкольного образования.

· разработать и адаптировать такую форму работы как «Клуб любителей музыки», в рамках преподавания курса "Теория и технологии музыкального воспитания детей дошкольного возраста" с целью формирования музыкальной культуры будущих педагогов дошкольного образования.
В решении поставленных задач использовались следующие методы исследования:

1) теоретический анализ психолого-педагогической, философской, музыковедческой литературы по проблеме исследования;

2)   анкетирование, педагогическое наблюдение, беседы;

3) педагогический эксперимент (констатирующий, формирующий и контрольный этапы).

Теоретическое значение исследования:

· определены критерии уровней развития музыкальной культуры будущих педагогов дошкольного образования;
· выявлены и экспериментально обоснованы педагогические условия формирования музыкальной культуры будущего педагога дошкольного образования;

· разработана и адаптирована форма работы по формированию музыкальной культуры будущих педагогов дошкольного образования - «Клуб любителей музыки», в рамках преподавания курса "Теория и технологии музыкального воспитания детей дошкольного возраста".
Методологической основой данной работы явились:

теоретические положения философских, психологических, педагогических исследований, раскрывающих сущность единства деятельности и сознания в формировании личности (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн и др); философская теория культуры, посредством которой человек преобразует материальный мир (М.С. Каган); аксиологический подход, положение о значимости духовных ценностей в жизни человека (С.Ф. Анисимов, А.И. Арнольдов, В.А. Блюмкин, М.Г. Казакина, Л.Н. Столович, В.П. Тугаринов); диалектические принципы теории познания о сущности искусства как духовной ценности и его гуманистической направленности, о роли музыкального искусства в духовном и интеллектуальном развитии личности (Б. Асафьев, Н.А. Ветлугина, Л.С. Выготский, М.С. Каган, Д.Б. Кабалевский, А.Г. Костюк, В.В. Медушевский, Е. Назайкинский, В.Д. Остроменский, О.П. Радынова, А.Н. Сохор, Б.М. Теплов, В.Н. Шацкая и др.).

Организация и база исследования: 

Экспериментальное исследование проводилось на базе факультета дошкольного и начального образования Армавирского государственного педагогического университета с 2015 по 2016 гг.
Глава 1. ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЛИЧНОСТНОЙ МУЗЫКАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ
1.1.
Проблема музыкальной культуры личности в философских и психолого - педагогических исследованиях
На современном этапе развития общества весьма важным является воспитание не только образованных, но и духовно нравственных молодых людей, способных сохранять, усваивать и творчески преобразовывать общечеловеческие ценности. Путь "присвоения" ценностей лежит через культуру.

Развитие личностной культуры способствует росту духовного потенциала человека и общества. Культура сегодня - это "не только научное понятие, научный термин, имеющий лишь познавательное значение, но реальная проблема современного исторического развития, требующая своего практического разрешения..." [26, с.5]. Важно, чтобы каждый человек приобщился к культуре общества, и мир культурных ценностей стал его внутренним миром. Поэтому одной из центральных проблем философско - культурологических и психолого - педагогических исследований является проблема развития человеческой культуры.

Понятие "культура" многие авторы интерпретируют по-своему, так как это "многокомпонентная система". Существует множество взглядов и подходов к его определению. Многообразие определений феномена культуры говорит о полифункциональности, о многогранности этого понятия. Первоначально слово "культура" означало возделывание земли, а к XIX веку приобрело духовный оттенок. Ученые трактуют культуру как сумму всех видов деятельности, обычаев, верований, как социальное наследие общества, нормы, организующие человеческое поведение, как средство приспособления общества к природной среде, как продукт деятельности людей.

В современной науке существуют разные концептуальные подходы к осмыслению феномена культуры: гуманистический, ценностный, синкретический, семиотический, гносеологический, деятельностный и др.

В рамках гуманистического подхода большое значение приобретают возможности самого человека, его сущностные силы, влияющие на уровень развития личностной культуры. Гуманистическая технология обучения и воспитания направлена на приобретение духовных и общечеловеческих ценностей, на гармоническое и творческое развитие личности.

Е.Н. Шиянов, выделяя культуру гуманитарную, указывает, что она выражает гуманистические ценностные ориентации личности и включает в себя познавательную деятельность, эмоционально - чувственную сферу и творческое преобразование. "Это гармония культуры знания, чувств, общения и творческого действия", - отмечает ученый [36, с. 105]. Человек живет в мире, который им же и создан, осваивает ценности культуры, преобразовывает окружающую действительность, обогащает и формирует себя. Все, что получает личность от этого окружения и можно назвать ее индивидуальной культурой, считает автор. Тем самым Е.Н. Шиянов утверждает, что гуманитарная культура определяется внутренним богатством личности, уровнем развития ее духовных потребностей и способностей, и уровнем интенсивности их проявления в практике. "Это совокупность общечеловеческих идей и ценностей, профессионально- гуманистических ориентации и качеств личности, способов познания и гуманистических технологий педагогической деятельности" [36, с. 105].

Значительный вклад в разработку проблемы ценностного значения культуры в ее философском аспекте внесли С.Ф. Анисимов, В.А. Блюмкин, А.Г. Здравомыслов, М.С. Каган, Л.Н. Столович, Е.А. Малыгина. По мнению Е.А. Малыгиной, "мир ценностей - это, прежде всего мир культуры в широком смысле слова, это сфера духовной деятельности человека, его нравственного сознания, его привязанностей - тех оценок, в которых выражается мера духовного богатства личности" [18, с. 60]. В.А. Блюмкин  и В.П. Тугаринов отмечают, что предметы, явления, свойства предметов, затрагивающие интересы людей, становятся для них ценностями.

Духовная культура проявляется через творческое созидание новых общественных отношений, через научное и художественное осмысление мира. Она аккумулирует все созданные человечеством духовные ценности, опыт передачи "этих ценностей от поколения к поколению" и опыт подготовки "новых творцов духовных ценностей", - утверждают Н.И.Киященко и Н.Л.Лейзеров [26].

В рамках деятельностного подхода современная философия и культурология рассматривают культуру как исторически детерминированную креативную деятельность, преобразующую окружающую действительность, пополняющую материальные и духовные ценности. А.И. Швейцер полагает, что "культура - это и развивающаяся система духовных ценностей, и процесс человеческого творчества..., это и выражение отношений, система взглядов, оценок и интересов" личности [36, с.7].

А. Моль называет культурой то, что создается человеком в общественной жизни и остается в его сознании. Культура есть творение самого человека, его путь и судьба, способ реализации его возможностей. Вследствие этого, культура обозначает "новую форму бытия", создаваемую субъектом из объективно существующего мира. "Это интеллектуальный аспект искусственной среды, которую человек создает в ходе своей социальной жизни"[4, с.27].

По мнению А. Швейцера совокупность прогресса человека и человечества является культурой, если этот прогресс направлен на духовное совершенствование индивида. Духовная культура человека формируется в результате познавательной, ценностно-ориентационной, коммуникативной, художественной и преобразовательной деятельности. Она отражает взгляды человека на общество, на свое место в этом обществе, проявление чувств человека и "материализуется" в человеческих способах бытия. Чем полнее чувственная и интеллектуальная жизнь человека, тем богаче его духовная культура [36].
Важно научиться своей деятельностью изменять мир, а для этого необходимо уметь "познавать мир, оценивать его и художественно удваивать". Поэтому духовная культура человека определяется совокупностью знаний и умений, которые необходимы, чтобы реализовать личностные способности и потребности. Культура синкретизирует познанное в жизни человека и новое знание, для ее усвоения требуется взаимодействие традиционного и креативного.

Значимым аспектом духовной культуры является музыкальная культура. Она определяется причастностью человека к музыкальным ценностям, потребностью общения с ними и креативностью.

Исследования в области философии (Аристотель, М.С. Каган, Р.А. Тельчарова), педагогики (Э.Б. Абдуллин, Ю.Б. Алиев, Н.А. Ветлугина, Е.А. Дубровская, Т.С. Комарова, О.П. Радынова, P.M. Чумичева), психологии (Л.С. Выготский, А.В. Запорожец, Г.Н. Кечхуашвили, Б.М. Теплов), музыкознания (Б.В. Асафьев, Д.Б. Кабалевский, Е. Назайкинский, А.Н. Сохор) определяют роль музыки в духовном и интеллектуальном развитии личности, ее семантическое значение. Влияние музыки на человека широко и универсально. Никакая другая деятельность не может обеспечить доступного пути к душе каждого человека и к музыкальной культуре в целом. Еще Аристотель высказал замечательную мысль: "Музыка способна оказывать воздействие на нравственную сторону души; и раз музыка обладает такими свойствами, то, очевидно, она должна быть включена в число предметов воспитания молодежи" [35, с. 73]. 

По мнению психолога Л.С. Выготского, узнавая жизнь через музыкальные образы, субъект духовно и нравственно очищается, совершенствуется. Музыка раскрывает в человеке огромные, неведомые ему силы, и это "есть способ уравновешивания человека с миром в самые критические и ответственные минуты жизни". Музыка способна увлечь человека глубокими мыслями и чувствами, помогает "творить" личность, содействуя воспитанию культуры чувств, "заставляет человека жить в истине жизни" [29, с.52]. Таким образом, она выполняет культуротворческую функцию.

Культура определяет специфику человеческой деятельности как "способа бытия людей вообще". М.С. Каган отмечает, что культура - это человеческая деятельность, которая преобразует материальный мир и изменяет форму природной предметности. Автором прочеркивается, что "именно человеческая деятельность... порождает культуру, сама становится культурной и делает человека из биологического существа культурным..." [12, с. 15]. 

Личностная музыкальная культура начинается именно с музыкальной деятельности, поскольку в ней "личность и формируется, и проявляется. Музыкальная деятельность является двигателем развития и преобразования субъектно - объектных отношений, она помогает человеку понять самого себя, сопоставить свои чувства с общечеловеческими, расширить собственный опыт. Под воздействием музыки человек в результате ее личностного присвоения осмысливает мир и свое место в нем. 

В исследованиях Р.А. Тельчаровой музыкальная культура представляется как важнейшая часть духовной жизни общества на философско-эстетическом уровне в контексте всей культуры. Музыкальная культура есть "совокупность качеств музыкальной деятельности и сознания личности, раскрывающих меру освоения ею музыкальной культуры общества, а также творческой деятельности в области музыки" [18, с. 17]. Автор детерминирует сферы музыкально-эстетической культуры - музыкальность, мотивационность, информационность, операциональность, оценочность. Мотивационная сфера (интересы, потребности, чувства) создает предпосылки для развития музыкальной культуры студентов. Гносеологическое значение имеет информационная сфера, так как студент получает систему музыкальных знаний. Операциональная сфера относится непосредственно к деятельности. Оценочная сфера определяет ценностное отношение к музыкальному искусству.

Анализ деятельности мышления, воображения, переживания при восприятии искусства характеризуется в трудах М.С. Кагана. Мышление, отмечает автор, определяет познавательную деятельность, эмоциональную сферу, ценностные ориентации, воображение же проявляется в преобразовании. В то же время они тесно взаимопроникают друг в друга. М.С. Каган называет художественно-образное мышление переживанием- воображением [12].

Подчеркнем, что переживание и интеллект тесно взаимосвязаны, поскольку "при развитии сферы чувствования человека, его эмоционального внимания" развивается и интеллект, так как любая осознанная оценка невозможна без знаний, без работы мысли [12, с. 33].

Развитие эмоциональной отзывчивости на музыку имеет определяющее значение в формировании музыкальной культуры молодых людей. А. Моль называет эмоции, настроения эстетической информацией в музыке и подчеркивает их огромную значимость. Эмоции обогащают отношение человека к окружающей действительности, являясь существенной особенностью сознания (Б.И. Додонов, К.Э. Изард, С.Л. Рубинштейн, Е.Н. Шиянов). По мнению Л.И. Рувинского, эмоции "устанавливают связь, взаимоотношение между ходом событий, совершающимся в соответствии или вразрез с потребностями индивида" [29, с.53]. Через эстетическую эмоцию человек становится более чутким к достижениям культуры. Адекватно воспринимая музыку, человек проявляет те или иные эстетические переживания. 

Музыка - искусство временное, движущееся, и благодаря этому, появляется возможность отображения всего разнообразия эмоциональных переживаний в динамике. Предпосылкой для такого отображения являются "прочные ассоциативные связи различных музыкальных средств с компонентами и сторонами эмоции. Эти связи, отчасти основанные на жизненном опыте, отчасти сформированные музыкальной традицией, образуют музыкальный язык эмоций, выступающий как средство познания нашего внутреннего мира и как средство общения" [29, с. 102].

Педагогический аспект проблемы формирования личностной культуры, ввиду его социальной значимости, является предметом исследования многих ученых (Э.Б. Абдуллин, Л.Г. Арчажникова, Н.В. Кузьмина, В.А. Сластенин А.И. Щербаков). Личностная культура в исследованиях представляется как целостное личностное образование, значимое качество личности, которое отражает меру развития сущностных сил человека и направлено на гармоничное его развитие. 

Арчажникова Л.Г. представляет в своем исследовании эстетическую культуру как педагогическую деятельность - целостную систему, определя-ющуюся содержанием педагогических способностей (конструктивных, организаторских, коммуникативных, гностических, интеллектуальных, эмоциональных и специально - музыкальных).

Арановская И.В. характеризует музыкальную культуру будущего педагога через сознание и деятельность, опирающуюся на знания, потребность в музыке, возникающую на основе восприятия. В структуре музыкальной культуры автор выделяет также музыкально-оценочные представления и способность к творческой деятельности [1].

З.И. Гладких определяет музыкально-педагогическую культуру учителя начальных классов, как систему средств, способов и результатов деятельности, направленную на восприятие, воспроизведение, создание и распространение художественно-эстетических и педагогических ценностей [7].

Таким образом, в современных философских и психолого-педагогических исследованиях отмечается важность решения проблемы музыкально-эстетической культуры личности. Подчеркивается, что личностная культура является значимым качеством человека и представляет собой гармоничную связь деятельности и музыкально-эстетического сознания.

Несомненно, формирование музыкально-эстетической культуры, в частности музыкальной культуры, педагога в процессе его профессиональной подготовки имеет большое значение, так как основы музыкальной культуры закладываются уже в дошкольном возрасте. Поэтому важно, чтобы рядом с ребенком находился взрослый, способный увлечь его музыкой.
1.2. Музыкальная культура воспитателя дошкольной образовательной организации
Видные педагоги Н.А. Ветлугина, А.В. Кенеман, Н.А. Метлов, В.Н. Шацкая утверждали значимость музыкальной культуры для детей дошкольного возраста.

В исследованиях Н.А. Ветлугиной показана значимость восприятия музыки в музыкально-эстетическом воспитании и личностном развитии ребенка, подчеркивается, что его надо развивать еще в дошкольном возрасте, поскольку восприятие способствует развитию эмоциональной отзывчивости на музыку. Большое внимание Н.А. Ветлугина уделяла воспитанию эстетического отношения у детей к музыке. Она отмечала, что "эстетическое отношение выражает личный опыт ребенка и определяет его действия и переживания, связанные с музыкой" [6, с.27]. 

А.В. Кенеман полагала, что посредством музыки, физических упражнений, музыкальной игры в детском саду с самого раннего возраста формируются чувства, мышление ребенка, осознанное отношение к действительности, тем самым - основы музыкальной культуры.

В исследованиях Н.А. Метлова, В.Н. Шацкой уделялось значительное внимание развитию музыкального вкуса, интереса, любви к музыке у детей дошкольного возраста. Именно в дошкольном возрасте ребенок накапливает опыт музыкальной деятельности, который впоследствии оказывает влияние на общее и музыкальное развитие. В исследованиях подчеркивается, что, чем больше ребенок приобщается к музыке, тем интенсивнее его общее развитие. Дети становятся более внимательными, выносливыми, быстрее сосредоточиваются, свободнее владеют речью, улучшается их координация. Вместе с тем дети в раннем возрасте более чувствительны и готовы к музыкальному развитию [27]. Поэтому формирование основ музыкальной культуры является основной задачей музыкального развития детей. 

Следует отметить, что в Концепции дошкольного образования сказано: "Музыкальное воспитание, если оно осуществляется на основе высокохудожественного репертуара как творческий, индивидуально- ориентированный процесс, совершенно необходимо для становления подлинной музыкальной культуры, способной противостоять современному массовому музыкальному искусству" [28, с. 10].

Приобретая опыт восприятия музыкальных шедевров, ребенок слушает "музыку, как мысль, как чувство..., питающую его сознание" [28, с. 15]. Тем самым, в его сознании формируется "музыкально-интонационный словарь" или, по мнению М. Михайлова, "интонационно-эстетический индивидуальный тезаурус" [28]. Этот тезаурус становится основой формирования интереса к музыке.

Важно подчеркнуть, что ребенку необходима помощь воспитателя дошкольного образовательного учреждения для постижения музыкального языка и, в конечном итоге, музыкальной культуры.

Путь присвоения музыкальной культуры лежит через интонацию. Музыкальная интонация может с особой силой передавать эмоциональные состояния, чувства, смену настроений. С помощью интонации музыка выражает связь с жизненными образами, воздействует на восприятие слушателя. Известный музыковед Б. Асафьев выдвинул идею музыкальности как "целостного мироощущения и мировосприятия", которая воплощает в себе идеал цельности самого человека, его внутренней духовной гармонии [33]. Он указывал на то, что музыка есть искусство интонационное, иначе она "не слышима" [33, с.25].

Переживание интонаций музыки являются личностными. Интонационные признаки, характерные для каждой эпохи музыкальной культуры общества, в процессе музыкального восприятия творчески переосмысливаются.

Через накопление опыта восприятия музыки, полученные знания о ней и творческое ее переосмысление у будущих воспитателей детского сада формируется ценностное отношение к музыкальному искусству. Накопление знаний происходит через осмысление музыкальной интонации и выражении ее смысла в ярких, емких характеристиках музыкального образа. Это осмысление дает представление о структуре музыкальной ткани, о средствах выразительности, о стилевом и жанровом своеобразии произведения. Тем самым, будущие педагоги накапливают интонационный познавательно-ценностный опыт музыкального восприятия. Полученные знания и опыт восприятия музыки реализуются в творческой работе с детьми.

Исследуя проблему формирования основ музыкальной культуры дошкольников, О.П. Радынова отмечает эффективность применения разных форм организации музыкальной деятельности. Автор уделяет особое внимание вариативной структуре разных занятий и другим формам работы с детьми в повседневной жизни детского сада и в семье. Эффективность формирования музыкальной культуры ребенка дошкольного возраста будет зависеть от взаимодействия и развития всех компонентов музыкально-эстетического сознания: эстетических эмоций, чувств, потребностей, интересов, вкуса, мышления, воображения, представлений об идеале, проявляющихся в творчестве. Таким образом, гармоничное сочетание деятельности и музыкально-эстетического сознания способствует развитию основ музыкальной культуры. 

Анализ современных работ показывает, что проблема развития основ музыкальной культуры дошкольников является актуальной и своевременной. Исследуя различные компоненты музыкально-эстетического сознания, авторы относят их к формируемым личностным качествам ребенка и отмечают значимость эмоциональной отзывчивости на музыку в их структуре.

Экспериментально доказано, чтобы сформировать основы музыкальной культуры у ребенка педагогам, воспитателям необходимо самим иметь достаточный уровень музыкальной культуры, в том числе профессиональной музыкальной компетентности. Большое внимание вопросам подготовки специалиста - музыканта для работы в дошкольном учреждении уделено в исследованиях О.П. Радыновой [28,120]. Изучая знания, умения, качества личности, необходимые музыкальному руководителю и воспитателю для работы с детьми, исследователь анализирует особенности функций их деятельности. Автор отмечает, что основополагающей функцией деятельности педагога-музыканта дошкольного учреждения является ориентационная, поскольку первостепенную значимость имеет развитие личности ребенка, его ценностных ориентации. О.П.Радынова выделяет важнейшие умения, необходимые музыканту-педагогу в работе с детьми [28]. Это умение выбирать варианты интерпретации музыкальных произведений и умение пояснять эмоционально-образное содержание музыки. Научившись применять образные сравнения, метафоры при анализе музыкального произведения, будущие педагоги смогут помочь детям чувствовать и понимать музыку.

Важно отметить исследования, раскрывающие различные аспекты формирования духовной культуры будущих педагогов дошкольного образования в средних и высших учебных заведениях. В поле зрения этих исследований находится эстетическая подготовка студентов к работе с детьми, развитие эстетической, художественной культуры педагога дошкольного образования (А.В. Антонова, Е.А. Дубровская, Р.А. Егорова, Т.Н. Таранова).

А.В. Антонова разработала модель эстетической подготовки педагога дошкольного образования. Автор указывает, что эстетическую подготовку характеризуют теоретический, практический, методический, специальный компоненты знаний и умений в учебной деятельности. Для обеспечения эстетической подготовки автор предлагает использовать курсы: "Искусство и духовное развитие личности", "Эстетическое воспитание и развитие ребенка" и др., основанные на интеграции разных видов искусств.

В исследованиях А.В. Антоновой, М.Б. Зацепиной, Т.С. Комаровой придается большое значение интеграции разных видов искусств и художественно - творческой деятельности для эстетического воспитания ребенка дошкольного возраста. Интеграция разных видов искусств способствует всестороннему познанию предметов, явлений и творческому проявлению детей в том или ином виде деятельности.

Исследование Е.А. Дубровской посвящено проблеме взаимосвязи теории и практики в музыкально - эстетической подготовке студентов - заочников педвузов. Автор в своей работе определяет готовность педагога дошкольного образования к музыкально-эстетической деятельности наличием эстетической культуры. Она отмечает, что "готовность - сложное структурное образование, в котором одинаково важны определенная совокупность профессионально-педагогических знаний, умений, а также личностных качеств"[9].

Интересны исследования, посвященные проблеме совершенствования подготовки педагогов дошкольного образования в средних учебных заведениях (Р.А. Егорова, Т.Н. Таранова). В своей работе Т.Н. Таранова рассматривает музыкально - педагогическую деятельность будущего воспитателя как процесс, формирующий потребности в музыкальном искусстве, эстетический вкус, эстетические эмоции, эстетическое отношение. По мнению автора, эти компоненты формируют эстетическую культуру воспитателя, выражающую уровень развитости его эстетического сознания [26]. 

Таким образом, проведенный нами анализ литературы, свидетельствует о том, что проблема развития личностной культуры педагога, и ее различных сфер является объектом многих исследований. 

На наш взгляд, музыкальная культура будущего педагога дошкольного образования выступает как личностное качество, формирующееся в музыкальной деятельности в опоре на развитие эмоциональной отзывчивости на музыку, музыкального мышления и воображения, всех компонентов музыкально - эстетического сознания (чувств, потребностей, интересов, вкусов, идеалов), проявляющихся в ценностном отношении к музыке и профессиональной музыкальной компетентности (накопленный слушательский опыт музыки, музыкальные знания и умения творчески применять их в профессиональной деятельности).

Развитие музыкальной культуры будущих педагогов представляется нам необходимым условием для решения важнейших задач всего педагогического процесса дошкольных образовательных учреждений в целом.

Для эффективности процесса обучения студентов психолого-педагогических факультетов необходим пересмотр содержания, поиск технологий, способствующих формированию личностной музыкальной культуры. Особое значение в этом процессе имеет определение наиболее эффективных форм и методов развития музыкальной культуры педагога дошкольного образования. Мы предположили, что такая форма работы как  «Клуб любителей музыки»  в рамках  курса "Теория и методика музыкального воспитания дошкольников" позволит успешно решать задачу формирования личностной музыкальной культуры будущего педагога.
1.3. Содержание музыкально-педагогической культуры педагога дошкольного учреждения

В структуре музыкально-педагогического образования педагогов исследователи выделяют следующие компоненты: музыкально-теоретический, музыкально-исторический, музыкально-исполнительский, методологический, технологический, практический.

Все эти элементы активно взаимодействуют в системе музыкально-педагогической культуры педагога дошкольного учреждения. Формирование у педагогов системных знаний о музыке необходимо сочетать с развитием навыка анализа конкретного музыкального произведения, умения переводить слуховые впечатления в устную и письменную речь. Целостный анализ музыкального произведения предполагает рассмотрение элементов музыкального языка, выразительных и изобразительных средств, особенностей музыкальной формы во взаимосвязи с содержанием.

Рассмотрим  более подробно музыкально-теоретический и музыкально-исторический компоненты этой системы, не снижая значимости и других ее компонентов.

Музыкально-теоретический компонент. Музыкально-теоретическая подготовка играет важную роль в системе музыкально-педагогического образования педагогов. Изучение музыкально-теоретических дисциплин  способствует общему, музыкально-эстетическому развитию личности, воспитывает музыкальную грамотность во всех смыслах этого понятия, способствует формированию научной и художественной картины мира.

Целью музыкально-теоретической подготовки  педагогов  является формирование музыкальной грамотности. Ставятся следующие задачи:

1. гармоничное развитие эмоционального и креативного компонентов эстетического отношения к музыкальному искусству;

2. совершенствование музыкальных способностей педагогов;

3. формирование музыкального восприятия как основы музыкальной культуры личности;

4. развитие теоретического мышления педагогов.

Приобретение теоретических сведений тесно связано с анализом музыкального произведения, определения на слух элементов музыкального языка и закреплением этих умений и навыков в импровизации и сочинении музыки, которые необходимы педагогу в процессе организации музыкально-творческой деятельности детей.

В содержание музыкально-теоретической подготовки  педагогов входят также высокохудожественные приемы из отечественной и зарубежной музыкальной классики, образцы русской народной музыки и регионального музыкального фольклора, произведения современных композиторов. Особое внимание должно уделяться работе над произведениями детского репертуара.

Результатом музыкально-теоретической подготовки будущих педагогов являются следующие умения и навыки: определение на слух временных, ладовых отношений музыки, тембров инструментов, сольфеджирование несложных детских песен, попевок, слуховой анализ элементов музыкального языка, различных музыкальных форм, игра на металлофоне несложных детских песенок. Эти умения и навыки особенно необходимы современному педагогу для организации работы с детьми по самостоятельной музыкальной деятельности, развития музыкальных способностей детей средствами музыкально-дидактических игр и  игровых заданий, использования различных видов искусства в художественно-эстетическом  развитии детей.

Музыкально-исторический компонент. Воспитание музыкально-педагогической культуры  педагога предполагает изучение классических образцов искусства звука, закономерностей его возникновения и развития.

Цель музыкально-исторической подготовки воспитателей – формирование исторического мышления на основе изучения исторического процесса становления музыкальной культуры. 

Музыкально-историческая подготовка педагогов направлена на изучение народной и профессиональной музыки разных времен и народов, творчества и биографии выдающихся представителей отечественной и зарубежной музыкальной культуры, наиболее распространенных жанров музыкального искусства, истории музыкальных инструментов.

Формирование у педагогов системных знаний о музыке необходимо сочетать с развитием навыка анализа конкретного музыкального произведения, умения переводить слуховые впечатления в устную и письменную речь. Целостный анализ музыкального произведения предполагает рассмотрение элементов музыкальной речи. Музыковеды Кечхуашвили Г.Н., Костюк А.Г., Назайкинский Е.В. и др. в своих работах [15, 16, 22] отмечают, что для понимания языка музыки необходима сложная аналитико-синетическая работа сознания, направленная на выделение основных элементов звуковой ткани музы​кального произведения, их осмысления на основе активизации эмо​ционально-образных переживаний. Возможно это только при условии овладения слушателями определенным объемом знаний о музыке.

Определение содержания музыкально-образовательных знаний для детей дошкольного возраста делается в опоре  на отечественное музыкознание, в котором сформулирована основная сущность этих знаний. С позиций музыкознания с учетом возрастных возможностей детей осуществляется перенос музыкально-образовательных знаний в  область дошкольной музыкальной педагогики.

Музыкальное  искусство, как и  любое другое,  обладает лишь ему присущим языком, комплек​сом выразительных средств, с помощью которых автор выражает свой замысел, чувства, мысли. Музыкальный образ и выражается комплексом средств, которые, взаимодействуя,  помогают создать задуманный   автором образ. И «… чтобы верно судить о музыке, чтобы прибли​зиться к пониманию сложных ее созданий, - отмечает Нестьев И.В., - надо иметь представление о ее составных элементах, надо знать, какова та «звуковая пряжа», из которой соткана сложная и удиви​тельная ткань музыкального произведения» [24, 64].

Для анализа музыкальной речи важно выяснить, из каких выра​зительных средств и элементов она состоит. Различие музыкального языка и музыкальной речи музыковед Медушевский В.В. сводит к следующему: «Музыкальный язык есть то общее, что свойственно разным произведениям, повторяется в них. Музыкальная речь, напротив, изменчива; она существует в виде конкретных, целостных, индивидуальных объектов» [20, 114].  Таким образом, музыкальная речь является продуктом конкретного,  индивидуального мышления, именно в ней проявляется индивидуальность композитора и исполнителя.

Такая  работа предполагает использование разнообразных методов и приемов, направленных на формирование музыкальной культуры студентов, в том числе их профессиональной музыкальной компетентности. Мы опирались на традиционные методы и методы, успешно применяемые в обучении студентов: эвристическая беседа, лекция - дискуссия, проблемный метод "думай и слушай" [П.Я. Юцявичене], вход - игра, экспресс-контроль, модуль - игра [Л.Н. Пономарева], а также методы формирования основ музыкальной культуры детей дошкольного возраста, разработанные О.П. Радыновой: метод контрастного сопоставления, и метод уподобления характеру звучания музыки (моторно - двигательное, тактильное, словесное, вокальное, темброво - инструментальное, цветовое, полихудожественное). Мы предположили, что освоение студентами методов формирования основ музыкальной культуры детей поможет развитию профессиональной музыкальной компетентности и формированию их собственной музыкальной культуры.

Такая  технология, обладающая целостностью и конкретностью формы, выполняет функции, формирующие ценностное отношение у студентов к музыке. Обучающая функция позволяет формировать у студентов систему общих музыкальных знаний. Развивающая функция способствует формированию всех структурных компонентов музыкально-эстетического сознания (эмоций, чувств, потребностей, интересов, мышления, воображения, вкусов, оценки, идеалов, ценностного отношения). Воспитательная функция связана с развивающей, поскольку формируются ценностные ориентации личности. С помощью методологической функции обеспечивается целостное единство процесса обучения. Конструктивная функция способствует выявлению в процессе обучения  разнообразного содержания, методов и форм работы.

На основании вышеизложенного мы характеризуем музыкальную культуру воспитателя дошкольного образовательного учреждения как личностное качество, формирующееся в музыкальной деятельности в опоре на развитие всех компонентов музыкально-эстетического сознания. Одним из путей формирования личностной музыкальной культуры, на наш взгляд, является такая форма работы как  «Клуб любителей музыки». С целью проверки эффективности данной формы работы  в рамках курса "Теория и методика музыкального воспитания дошкольников" была проведена экспериментальная работа, содержание и ход которой отражены во второй главе нашей научно-исследовательской работы.
ГЛАВА 2. ФОРМИРОВАНИЕ МУЗЫКАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ У БУДУЩИХ ВОСПИТАТЕЛЕЙ ДОШКОЛЬНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ 
2.1. Выявление уровней развития музыкальной культуры у  будущих педагогов дошкольного образования  (констатирующий этап исследования)

Опытно-экспериментальная работа по теме исследования проводилась в ФГБОУ ВО «Армавирский государственный  педагогический университет», на факультете дошкольного и начального образования.  Она включала в себя констатирующий и  формирующий эксперименты.  В констатирующем эксперименте  приняли участие  студенты третьего и четвертого курсов дневного отделения, в количестве 36 человек.

Студентам необходимо было ответить на ряд вопросов, которые предлагались в виде двух анкет. Анкетирование имело коллективную форму организации – велось отдельно с каждой учебной группой. Опрос проводился в конце учебного семестра, в связи с чем,  в анкетах на предложенные вопросы, студенты должны были опираться не только на индивидуальный опыт общения с музыкой, но также на знания, полученные в процессе изучения музыкальных дисциплин.

Задача первого этапа анкетирования заключалась в выявлении музыкальных предпочтений будущих педагогов ДОО  в области музыкального искусства. Испытуемым было предложено ответить на вопросы Анкеты № 1 и № 2 ( см. приложение 1).

Задача второго  этапа анкетирования заключалась  в понимании будущими педагогами особенностей воздействия  музыкального искусства на развитие детей дошкольного возраста. 

Охарактеризуем данные, полученные  нами в ходе проведенного анкетирования.

Анкета № 1. Выявление музыкальных предпочтений будущих педагогов ДОО  в области музыкального искусства.

Так, на первый вопрос анкеты, «Какие виды искусства вам больше всего нравятся?»  мы получили  следующие ответы. Большинство студентов отдают предпочтение следующим видам искусства:
- музыке, как виду искусства  (28 чел.) 
- кино (14 чел.)  

 - хореографии (22 чел.). 
Видно, что музыка сегодня превосходит другие виды искусства по плотности функционирования, а следовательно, и по «объему» потребления, так как доступность, широкое распространение музыки с помощью современных технических средств массовой коммуникации, эмоциональная выразительность музыкального языка создают благоприятные условия для освоения личностью музыкальных ценностей. 
Незначительное количество  студентов назвали среди своих предпочтений изобразительное искусство (8), художественную литературу (6). Это объясняется тем, что большинство обучающихся студентов живут в небольших провинциальных городах или сельской местности, где нет театров и других объектов культуры.  В тоже время, можно отметить, что студенты увлекаются различными видами искусства.  Данные представлены в Таблице №  1 (см. приложение № 2).

На второй вопрос анкеты «Назовите ваши любимые классические произведения» мы получили такие ответы:

· «Лунная соната» - 10 чел.

· «Щелкунчик» - 2 чел.

· «Времена года» - 4 чел.

Большинство респондентов (20 человек) не ответили на данный вопрос. Это говорит о том, что наибольшее количество испытуемых либо затрудняются выделить любимые произведения из существующего разнообразия музыкальных жанров, либо у них на данном этапе, не возник должный интерес к тому или иному произведению музыкального искусства. 

На третий  вопрос анкеты - «Каким жанрам музыкального искусства вы отдаете предпочтение?» мы получили следующие ответы:

· «Классика» - 8чел.
· «Хоровая музыка» - 8 чел.
· «Рок» - 2 чел.
· «Поп» - 4 чел.
· «Реп» - 4 чел.
· «Камерная музыка» - 2 чел.
· «Авторская песня» - 4 чел.
· Затруднились ответить - 18 чел.
 По этим ответам можно судить о том, что студенты отдают предпочтение различным музыкальным жанрам.  Также, есть те, кто затруднился ответить  на данный вопрос, следовательно, они плохо осведомлены в данной области музыкального знания.

На следующий вопрос анкеты «Творчеству  какого музыканта или композитора вы отдаете предпочтение?» были получены следующие ответы:

· «И. Бах» - 1 чел.

· «Л. Бетховен» - 1 чел.

· «Н. Басков» - 4 чел.

· «И. Крутой» - 4 чел.

· «И. Николаев» - 2 чел.

·  Нет ответа - 24 чел.

   Большинство испытуемых (24 человека) на данный  вопрос анкеты затруднились ответить и  не смогли отдать предпочтение творчеству того или иного музыканта или композитора, возможно у этих ребят ранее не был сформирован музыкальный опыт, музыкальный тезаурус, музыкальный вкус и эмоционально-оценочное отношение к музыке.

На пятый и шестой вопросы анкеты «Назовите русских композиторов - классиков» и «зарубежных  композиторов», студенты выбрали наиболее известных им зарубежных и русских композиторов, таких как: М. Глинка, П. Чайковский, Л. Бетховен, В. Моцарт, И. Бах и др. Возможно музыка этих композиторов наиболее популярна, известна и часто звучит в концертных залах, на электронных носителях и с телеэкрана. Поэтому у молодежи наблюдается положительное отношение к классической музыке и  они наиболее компетентны в данной области музыкального знания. 
Полученные данные представлены в Таблицах №  2 и     № 3 (см. приложение № 2).

На вопрос «Назовите современных музыкантов  и исполнителей», студенты ответили следующим образом:

· «Алевтина Егорова» - 1 чел.

· «Н. Басков» - 2 чел.

· «И. Крутой» - 14 чел.

· «И. Николаев» - 1о чел.

· «В. Миладзе» - 2 чел.

· «В. Высоцкий» - 1 чел.

· Нет ответа - 14 чел.
По этим ответам можно судить о том, что в целом, к числу любимых исполнителей студенты отнесли общепризнанных музыкантов исполнителей, кумиров прошлых лет, хотя были и такие кто затруднился ответить на данный вопрос.

На вопрос «Ваше любимое занятие в свободное время?», студенты в основном ответили, что занимаются танцами (14), музыкой (10) и спортом (14). Оставшееся количество студентов предпочитают заниматься рисованием (4), лепкой (2) и чтением художественной литературы (6). Из этого следует отметить, что все студенты в свое свободное время занимаются разнообразными видами деятельности, тем самым развиваясь духовно, нравственно, эстетически и физически. Данные представлены в таблице №  4 (см. Приложение № 2).

На девятый вопрос  «Как часто вы бываете на концертах музыки?», мы получили следующие ответы:

· «Редко» - 14 чел
· «Часто» - 1 чел.
·   Нет ответа - 4 чел.
Исходя из данных ответов, приходится констатировать, что, к сожалению, большинство респондентов очень редко посещают концерты музыки, что негативно сказывается на формировании их музыкальной культуры и культуры личности в целом.

На следующий вопрос нашей анкеты, «В каких видах музыкальной самодеятельности вы бы хотели попробовать свои силы?», в основном большинство студентов предпочли вокальный ансамбль (16), вокальный дуэт (10) и сольное пение (10). Незначительное количество студентов назвали соло на инструменте (2) и ансамбль народных инструментов (4). По данным ответам можно судить о том, что студенты не в полной мере осознают ту  роль, которую могла бы сыграть музыкально - творческая деятельность в их жизни. 

Полученные данные представлены в Таблице №  5 (см. Приложение № 2).

Мы также предложили студентам ответить на вопрос: - «Какие надежды вы связываете с музыкальной подготовкой в университете?». На что были получены  следующие ответы: «Развитие эстетических чувств, музыкального слуха; духовное развитие; чтобы быть более образованной в этой сфере; помощь в будущей работе с детьми; развивает личность человека», остальные студенты (20) затруднились ответить на данный вопрос. Это связано с тем, что они, пока еще, не в должной степени способны  оценить  степень влияния  музыкальной культуры на  процесс формирования духовности, нравственных потребностей личности и на  формирование общечеловеческих ценностей.

Сопоставив результаты, приведенные в данных таблицах, можно заметить их качественную и количественную противоречивость. Она проявляется в малосопоставимой предпочтительности  жанров и видов музыки с композиторами и исполнителями их представляющими.  Например, в качестве предпочитаемой называется музыка композиторов ярко выраженного симфонического начала: Чайковского, Моцарта и т. д.; а в качестве любимых исполнителей называются эстрадные русские певцы.

На вопрос анкеты, нравится ли вам современное музыкальное искусство, студенты в должной степени не сумели выразить своего отношения и аргументировать ответ.

Результаты анкетирования показали, что респонденты при ответе на вопрос: «Назовите современных музыкантов  и  исполнителей» называли таких исполнителей   как: И. Крутой, И. Николаев, В. Миладзе, В. Леонтьев и т. д. На основе этого, мы пришли к выводу, что высокохудожественная музыка способна заинтересовать и увлечь учащихся.

Можно так же сказать и  о том, что студенты, будущие специалисты в области дошкольного образования, способны воспринимать не только легкую эстрадную музыку, но и классическую музыку. В свою очередь это обстоятельство позволяет предполагать возможность повышения уровня музыкальной культуры личности, посредством воздействия музыкального искусства. Далее мы предложили студентам ответить на вопросы, касающиеся понимания ими особенностей воздействия  музыкального искусства на развитие детей дошкольного возраста.

Анкета № 2.  Понимание будущими педагогами особенностей воздействия  музыкального искусства на развитие детей дошкольного возраста

На первый вопрос анкеты «Как вы относитесь к использованию музыки, как вида искусства, в воспитании детей?»,  в основном все студенты ответили: «положительно» (20), так же были даны ответы: «отлично» (4) и «с любовью» (2). Из этого следует, что большинство студентов считают необходимым приобщение детей к высокому музыкальному искусству, так как это является необходимым условием развития их музыкальной  культуры.

На вопрос «Какую музыку вы бы хотели слушать с вашими детьми?», мы получили такие ответы:

· «Классическую» - 16 чел. 

· «Детские песни» - 10 чел.

· «Разную» - 8 чел.

· «Народную» -2 чел.

· «Эстрадную» - 2 чел.

  Это говорит о том, что студенты осознают, что на процесс формирования  музыкального восприятия ребенка в будущем, будет влиять предшествующий музыкальный опыт, который зависит от качества прослушиваемого музыкального материала в дошкольном возрасте. При этом также формируется  углубленная эмоциональная отзывчивость на музыку.

На следующий вопрос  «С какой целью вы слушаете музыку с детьми?», респонденты ответили:

· «Чтобы поднять настроение» - 10 чел.

· «Чтобы расслабиться» - 10 чел.

· «Для удовольствия» - 6 чел.

· «Для души» - 4 чел.

Так же, были даны такие ответы: «для эмоций, чувств, радости»; «почувствовать прекрасное». Полученные результаты свидетельствуют о понимании роли и функций, которые выполняет музыка в жизни детей и взрослых и подтверждает то, что она глубоко проникла во внутренний мир каждого человека, независимо от его музыкальных предпочтений.

На четвертый вопрос «Есть ли у вас дома музыкальные инструменты? (если есть) Какие?»,  большинство респондентов (24) ответили отрицательно, но были даны и другие ответы:

· «Гитара» -4 чел.

· «Баян» - 4 чел.

· «Барабанная установка» - 1 чел.

· «Пианино» - 6 чел.

· «Губная гармонь» - 1 чел.

· «Деревянные ложки» 1 чел.

По ответам студентов можно судить о том, что у многих дома нет никаких музыкальных инструментов, это можно объяснить тем, что в настоящее время продолжают совершенствоваться технические средства, которые постепенно заменяют музыкальные инструменты, или уменьшают их значимость в общественной жизни.

На вопрос «Как вы думаете, влияет ли музыка на развитие ребенка? А на внутриутробное развитие?», основное количество студентов (30) считает, что положительно влияет и что это научно доказано, некоторые добавили, что влияет положительно, но за исключением агрессивной музыки. Можно сделать вывод о том, что студенты правильно оценили значимость влияния музыки на внутриутробное развитие ребенка.

На следующий вопрос «Хотели бы вы приобщать ребенка к музыке в дальнейшей его жизни?», большинство студентов (26) ответили: «Да, хотели бы», но некоторые считают, что приобщать ребенка к музыке, надо, только если ребенок сам этого захочет. Бесспорно,  мнение ребёнка является важным, но решающую роль в формировании общечеловеческих ценностей, играет семья, она и формирует отношение к музыке. Пример родителей – основополагающий фактор влияния на подрастающее поколение, ведь семья всегда оказывала, и будет оказывать большое влияние на ребенка. Приобщение ребенка к музыке в раннем возрасте имеет большое значение для формирования полноценного духовного развития будущего человека.

На седьмой вопрос «Знаете ли вы какие-нибудь компьютерные музыкальные программы для детей?», большинство студентов (28) ответили отрицательно.  Исходя из этого, можно сказать, что данному вопросу студенты уделяют мало внимания, хотя со временем все ТСО становятся неотъемлемой частью нашей жизни, без которых в дальнейшем будет невозможна полноценная, эффективная работа в ДОО.

Далее студентам была предоставлена возможность высказать свои предположения, по поводу использования музыки в воспитании будущих детей, были даны следующие варианты:

· «Обязательно использовать музыку в процессе воспитания ребенка, так же при коррекции каких-либо нарушений».
· «Использовать музыку в воспитании с раннего детства».
· «Необходимо дать возможность ребенку узнать больше о музыке разных жанров, но с детства слушать классику».
Большинство респондентов (22) затруднились дать свои рекомендации по данному поводу, это можно объяснить тем, что студенты совсем недавно начали изучать музыкальные дисциплины, и ещё не совсем компетентны в данной области. 

Анализ анкет и беседы со студентами позволили нам выделить уровни сформированности музыкально-педагогической культуры будущих специалистов дошкольных образовательных учреждений и готовности их к воспитательной работе по музыкально-эстетическому развитию дошкольников: низкий, средний и высокий.

Высокий уровень (12 чел.) характеризуется высокой степенью результативности музыкально-педагогической деятельности, системностью и мобильностью музыкально-педагогических знаний. Музыкально-педагогическая деятельность направлена на поиск и внедрение новых технологий обучения, существует стремление передавать свой опыт другим. Методологическая и технологическая грамотность позволяет будущему педагогу этого типа реализовать задачи эстетического воспитания в разнообразных формах музыкально-педагогической деятельности. Высокий уровень коммуникативной культуры способствует внедрению диалогических, проблемных форм организации художественно-педагогического процесса, активных методов музыкального образования. Такой педагог всегда ориентирован на гуманистические ценности музыкального искусства и творческий характер музыкально-педагогической деятельности. С музыкальным руководителем планирует осуществлять сотрудничество в решении сложных задач музыкального развития детей.

Средний уровень (20 чел.) характеризуется стремлением к освоению музыкально-педагогических знаний, но недостаточно сформированной системой понятий. Музыкально-педагогическая деятельность предполагает сочетание репродуктивных и творческих форм с преимуществом воспроизводящей деятельности. Осознаются цели, задачи музыкально-эстетического развития дошкольников, но не достигнуто единство воспитательной и работы вне занятий по художественному воспитанию детей. Допускается использование нетрадиционных методов стимулирования самостоятельной музыкальной деятельности детей. Осознается необходимость музыкального самообразования и повышения квалификации в художественно-педагогической области. Предполагается тесное сотрудничество с музыкальным руководителем в решении задач музыкального развития детей.

Низкий уровень (4 чел.) характеризуется недостаточной развитостью эстетического отношения к музыкальному искусству, значительным преобладанием репродуктивной музыкальной педагогической деятельности. Отношение к музыкально-педагогическим знаниям индифферентно, система знаний и методика их применения не сформированы. Процесс музыкально-эстетического развития дошкольников сводится к отдельным мероприятиям, воспроизводящим в основном собственный предшествующий опыт и опыт коллег. Виды музыкально-педагогической деятельности слабо взаимодействуют между собой. Представление о целях и  задачах музыкально-эстетического воспитания расплывчаты. Стремление к музыкальному самообразованию отсутствует. Такие студенты большие обязанности возлагают на музыкального руководителя.

Данные результаты констатирующего эксперимента представлены в таблице № 6 (см. Приложение № 2).

Итак, исходя из вышесказанного, мы можем отметить, что преобладающим уровнем готовности будущих  педагогов к воспитательной работе по музыкально-эстетическому развитию дошкольников, а также сформированности музыкальной культуры является средний уровень.  Это говорит о том, что студентам  необходимо повышать уровень своей музыкальной культуры, педагогического мастерства путем самообразования и повышения квалификации в музыкально-художественной области, а также обсуждать вопросы музыкального развития детей в ходе практических и лабораторных занятий. Педагог должен находиться на уровне современных музыкально-эстетических знаний, быть в курсе общественной музыкальной жизни, современных научных достижений в этой области, постоянно повышать свой теоретический уровень в области эстетики и музыкального искусства, требовательность к себе в соответствии с задачами современной музыкальной педагогики.

Полученные нами данные убедительно доказывают актуальность проблемы формирования музыкально-педагогической культуры будущего специалиста  дошкольного образования на различных ступенях профессиональной подготовки.

2.2. Формирование музыкальной культуры будущих воспитателей детского сада  в условиях экспериментального обучения.
Музыкальная культура воспитателя дошкольного учреждения является личностным качеством, формируемым в музыкальной деятельности в опоре на развитие эмоциональной отзывчивости на музыку, музыкального мышления и воображения, всех компонентов музыкально - эстетического сознания (чувств, потребностей, интересов, вкусов, идеалов) проявляющееся в ценностном отношении к музыке и профессионально - музыкальной компетентности (наличии опыта восприятия музыки, музыкальных знаний и умений применения их в работе с детьми).

Мы полагаем что, формирование музыкальной культуры будущих педагогов детского сада  эффективно при следующих педагогических условиях:

- развития профессиональной компетентности студентов в области музыкального воспитания дошкольников осуществляется в тесной взаимосвязи с накоплением опыта восприятия высокохудожественных произведений музыкальной классики и формированием положительного оценочного отношения к музыкальной культуре;

- применения инновационных форм и методов работы, направленных на развитие творческих умений и готовности к самообразованию, с применением системы заданий, активизирующих оценочную деятельность студентов в области музыкальной культуры в процессе овладения профессиональными знаниями и умениями;

Для достижения поставленных нами целей опытно-экспериментальной работы были определены следующие задачи:

· развитие у студентов эмоциональной отзывчивости на музыку, музыкальных и творческих способностей;

· усвоение общих знаний о музыке: о музыкальных стилях, жанрах, музыкальной форме, композиторах, музыкальных инструментах и пр.;

· накопление опыта восприятия музыкальных произведений;

· развитие музыкального мышления и творческого воображения (образные характеристики музыки, умение грамотно анализировать произведение);

· формирование интереса, вкуса, ценностного отношения к музыке (любимые произведения, потребность слушать музыку);

· умение применять изученный музыкальный репертуар в различных видах и формах организации музыкальной деятельности для детей.

Система заданий, разработанная нами и представленная в рамках курса "Теория и технологии музыкального воспитания детей дошкольного возраста", выявляет, на наш взгляд, не только накопление знаний, умений, опыта восприятия и осмысление студентами шедевров классической музыки, но и умений ориентироваться в музыкальном репертуаре и преподнесении его детям. Создание проблемных ситуаций на занятии помогает развивать музыкальное мышление студентов, эмоциональную отзывчивость на музыку, воображение и является важным мотивационным средством в процессе обучения, способствует развитию творческого отношения студентов к усвоению учебного материала. 

Поэтому на первом этапе обучения мы включили задания, способствующие ориентировке в музыкальном репертуаре, что имеет немаловажное значение для работы с детьми, а также задания, формирующие у студентов способность адекватного и творческого восприятия музыки, положительного эмоционально-оценочного отношения к ней. Начальным этапом обучения являются проблемные задания, направленные на развитие мышления, воображения и других компонентов музыкальной культуры:

· на выявление смены настроений в музыкальном произведении;

· на выявление выразительных средств, характеризующих музыкальный образ;

· на сравнение музыки разных эпох.

С целью формирования у студентов интереса к музыке, музыкального вкуса, воображения, ценностного отношения к музыкальной классике, побуждения студентов к творчеству нами была разработана такая форма работы как «Клуб любителей музыки».

Главная задача «Клуба любителей музыки» - накопление опыта восприятия музыкальных произведений, развитие музыкального мышления и творческого воображения, формирование интереса, вкуса, ценностного отношения к музыке .

Совместно со студентами был определен круг тем, которые интересны и доступны учащимся, близки интересам этой возрастной группе молодежи. Современные исследователи говорят о необходимости «расширять представления о музыке разных стилей, жанров, форм, времени и эпох», и о том, что «наиболее предпочтительны те произведения, которые вызывают чувства сопереживания, будят фантазию и воображение».

Тематика встреч в «Клубе любителей музыки»  была следующая:

1. «Классическая музыка в нашей  жизни»;

2. «Искусство джаза»;

3.  «Камерная  инструментальная музыка»;

4.  «Романса трепетные звуки»;

5.  «Песни, опалённые войной» ;   

6.  «Наполним музыкой сердца»;

7.  «Легенды рока»;

8.  «Песни из любимых кинофильмов»;

9.  «Музыка и мир детства».

Встречи в «Клубе» включали в себя следующие формы работы:

· беседы о музыке и  музыкантах,  музыкальных произведениях;

· выступления студентов с докладами и видеопрезентациями;

·  прослушивание музыкальных произведений с их последующим анализом;

· просмотр видеофильмов с музыкальными материалами и слайдами;

Ежемесячно в «Клубе любителей музыки» проводились встречи с профессиональными музыкантами, исполнителями народной, классической, эстрадной музыки.  Это - преподаватели Армавирской детской музыкальной школы, солисты Краснодарской филармонии, студенты музыкальных училищ и консерваторий. 

Активное участие в организации и проведении  этих встреч принимали студенты 4 курса факультета дошкольного и начального образования. Они подбирали интересную информацию о жизни и творчестве композиторов, различных стилях, жанрах  и направлениях музыки, участвовали  в дискуссиях. 

Так, встреча в клубе любителей музыки на тему «Романса трепетные звуки» представляла собой небольшой экскурс  в жанр романса. Музыкальные шедевры А. Гурилева «Сарафанчик», «Домик-крошечка», «Вьется ласточка сизокрылая» - переносили присутствующих в мир, где царят покой и красота. Также прозвучали романсы: М. Шишкин «Ночь светла», А. Варламов «Красный сарафан»,  Б. Фомин «Дорогой длинною», П. Булахов  «Гори, гори моя звезда», В. Баснер «Белой акации гроздья душистые» в исполнении  солистки Краевой филармонии Маргариты  Киракосян.

«Песни, опаленные войной» - эта встреча была посвящена 70-ой годовщине Великой отечественной войны и почетные гости здесь, конечно – ветераны, которые помнят ужасы войны и знают целительную силу таких песен, как «Огонек», «Землянка», «Синий платочек», «Катюша». В исполнении студенческого хорового коллектива прозвучали также песни: «Дороги» муз. А. Новикова, «Не будите журавли вдов России» - муз. Г. Пономаренко, «Ветеранам» - муз. Г. Губайдулиной, «Наша Родина» - муз. Г. Губайдулиной, «Солнце скрылось за горою»-  муз. М. Блантера и др. В задушевной, совместной беседе все пришли к выводу, что песня помогла приблизить победу в той страшной войне.

На встрече «Наполним музыкой сердца» звучали авторские песни, в которых отражена любовь к людям: «Милая моя», «Ты у меня одна», «Серега Санин» Ю. Визбора, «С добрым утром, любимая» О. Митяева и др. Встреча проходила так, будто добрые друзья собрались у костра.

«Песни из любимых кинофильмов» - эта встреча была предложена самими студентами, и они с большим желанием подобрали информацию о любимых кинофильмах, артистах и исполнителях этих замечательных песен, сделали видеопрезентацию и сами исполнили эти песни, а некоторые из них - инсценировали. Фильм  «Москва слезам не верит» (песня «Александра»), фильм «Свадьба в Малиновке» (песня «Ой, при лужку, при лужке»),  фильм «Вертикаль» («Песня о друге»), фильм «Кавказская пленница» («Песенка о медведях»),  фильм «Бриллиантовая рука» (песни «Остров невезения» и «А нам все равно»),  фильм «Белое солнце пустыни» (песня «Ваше благородие») и др. Никто не остался равнодушным к хорошо знакомым и любимым песням. Присутствовавшие  на этой встрече преподаватели, студенты первого  и второго  курсов факультета с удовольствием подпевали эти песни, азарт появился у всех. На этой встрече  было много улыбок, смеха, доброты.

Встреча «Камерная  инструментальная музыка» была посвящена знакомству с инструментальным ансамблем  преподавателей детской музыкальной школы г. Армавира - «Концертино». Гости с вдохновением рассказали о рождении таких инструментов как скрипка, виолончель, гитара, альт. Прозвучали инструментальные пьесы в исполнении отдельных инструментов и  всего ансамбля «Концертино». Многие студенты впервые слушали в живом исполнении инструменты симфонического оркестра,  и у них была возможность сравнить эти звучания и насладиться красотой исполняемой музыки. 

Встреча «Фредерик  Шопен – композитор романтик!» была посвящена творчеству великого польского композитора, мастера фортепианной миниатюры. В исполнении преподавателя Дубогрызовой Г.Н.  прозвучали вальсы, ноктюрны, прелюдии, мазурки Ф. Шопена, которые составляют музыкальное наследие великого мастера и до сих пор входят в репертуар большинства знаменитых пианистов всего мира. Студенты познакомились с биографией и творчеством композитора. Они узнали, что Шопен – один из немногих композиторов, сочинявших практически только для фортепиано. Его многочисленные фортепианные пьесы в самых разных формах – мазурки, полонезы, баллады, ноктюрны, этюды, вальсы, скерцо и пр. – это всеми признанные шедевры.

В организации встречи «Легенды рока» студенты приняли самое активное участие – все готовили информацию о самых популярных и культовых рок группах и рок музыкантах – группа «Scorpions»,  «Машина времени» (А. Макаревич),  «Аквариум» (Б. Гребенщиков), группа «Телевизор»  (Михаил Борзыкин), группа «Rollings Stones» (Мик Джаггер),  Род Стюарт (английский певец и музыкант), Стинг, Брюс Спрингстин.  Знаменитые произведения  этих рок музыкантов прозвучали в инструментальном исполнении музыканта М. Медведева и в записи на СД дисках.

Работа такого клуба способствовала повышению уровня музыкальной культуры студентов - будущих педагогов, формировала эмоционально-ценностное отношение к искусству и жизни, «открытость» к новым музыкальным направлениям, знаниям о современном искусстве, а также устойчивость музыкально-эстетических традиций, художественный вкус, критическое избирательное отношение к разнообразным музыкальным явлениям.

На следующем этапе опытно-экспериментальной работы  нами были разработаны задания:

· на воспроизведение настроений музыки, формы произведения в цвете;

· на сочинение миниатюры, фрагмента сказки или игровой ситуации для детей, с применением выразительных средств музыки;

· на определение музыкального образа;

· на определение эпохи;

· на выявление взаимосвязи жанров после прослушивания музыкального произведения;

· на сравнение двух произведений с одинаковыми названиями разных композиторов;

· на сравнение двух контрастных по настроению произведений.

Для выполнения таких заданий необходимо знание различных музыкальных форм и их выразительного значения, умение применить словарь эмоций, характеризующий настроения и их смену в различных разделах музыкальной формы (О.П. Радынова), и умение найти адекватный способ передачи настроения музыки в цвете.

В результате постепенного накопления у студентов музыкального репертуара задания усложнялись. На основе анализа произведений предлагались задания:

· составить конспект беседы для детей о музыкальных жанрах: песне, танце, марше, учитывая их возрастные особенности;

· составить конспект беседы о творчестве композитора, используя одно или несколько произведений.

· воспроизвести характер изучаемых музыкальных произведений в музыкально-ритмических движениях;

· воспроизвести характер произведения, используя тембровые звучания музыкальных инструментов.

Мы полагали, что эти задания позволят закрепить у студентов полученные знания и умения в процессе изучения разнородного материала в разных видах и формах организации художественно-эстетической деятельности. Например, используя репертуар всех  тем, представленных в «Клубе любителей музыки " нужно было:

· разработать сценарий познавательного развлечения;

· разработать сценарий тематического концерта;

· сочинить музыкальную сказку, игру;

Эта работа предполагала использование разнообразных методов и приемов, направленных на формирование музыкальной культуры студентов, в том числе их профессиональной музыкальной компетентности. Мы опирались на традиционные методы и методы, успешно применяемые в обучении студентов: эвристическая беседа, лекция - дискуссия, проблемный метод "думай и слушай" (П.Я. Юцявичене), вход - игра, экспресс -контроль, модуль - игра (Л.Н. Пономарева), а также методы формирования основ музыкальной культуры детей дошкольного возраста, разработанные О.П. Радыновой: метод контрастного сопоставления, и метод уподобления характеру звучания музыки (моторно - двигательное, тактильное, словесное, вокальное, темброво - инструментальное, цветовое, полихудожественное). Мы предположили, что освоение студентами методов формирования основ музыкальной культуры детей поможет развитию профессиональной музыкальной компетентности и формированию их собственной музыкальной культуры.

Такая  технология, обладающая целостностью и конкретностью формы, выполняла функции, формирующие ценностное отношение у студентов к музыке. Обучающая функция позволяла формировать у студентов систему общих музыкальных знаний. Развивающая функция способствовала формированию всех структурных компонентов музыкально-эстетического сознания (эмоций, чувств, потребностей, интересов, мышления, воображения, вкусов, оценки, идеалов, ценностного отношения). Воспитательная функция была связана с развивающей, поскольку формировала ценностные ориентации личности. С помощью методологической функции обеспечивалось целостное единство процесса обучения. Конструктивная функция способствовала выявлению в процессе обучения  содержания, методов и форм обучения.

Таким образом, предлагаемая форма  работы  в рамках курса "Теория и технологии музыкального воспитания детей дошкольного возраста" была направлена на формирование основ музыкальной культуры студентов.

В структурном и содержательном плане она представляет собой систему формирования музыкальной культуры будущих воспитателей дошкольных учреждений. Любая система обучения определяется содержанием, принципами, методами, формами организации деятельности. Данная технология в рамках курса " Теория и технологии музыкального воспитания детей дошкольного возраста" выступает как система постановки четких целей (общих и частных), гибкого определения содержания тем курса и методического обеспечения процесса обучения, управления самостоятельной познавательной деятельностью студентов для достижения конечного результата - формирования их музыкальной культуры. Темы объединены по содержанию общими идеями. Мы полагаем, что опережающее знание о предполагаемых результатах сможет углубить мотивацию студентов, позволит им активнее включиться в процесс познания, планировать свою деятельность с учетом индивидуальных склонностей и способностей, выбирать способы усвоения материала и вести самоконтроль своих учебных успехов.

На основании вышеизложенного мы характеризуем музыкальную культуру воспитателя дошкольного образовательного учреждения как личностное качество, формирующееся в музыкальной деятельности в опоре на развитие всех компонентов музыкально-эстетического сознания. Одним из путей формирования личностной музыкальной культуры, на наш взгляд, является такая форма работы как  «Клуб любителей музыки». 

2.3. Выявление динамики развития музыкальной культуры у будущих  воспитателей  дошкольных  образовательных организаций.

В конце опытно – экспериментальной работы был проведен контрольный эксперимент, с целью выявления эффективности разработанных форм и методов повышения уровня музыкальной культуры будущих  педагогов дошкольного образования. 

Нами было проведено анкетирование, аналогичное тому, что проводилось в начале исследования. Необходимо отметить, что эксперимент проводился с теми же студентами третьего и четвертого курсов дневного отделения факультета дошкольного и начального образования  Армавирского государственного  педагогического университета в количестве 36 человек.
Охарактеризуем данные полученные нами в ходе контрольной диагностики:

Анкета № 1. Выявление музыкальных предпочтений будущих педагогов ДОО в области музыкального искусства.

Так, на первый вопрос анкеты, «Какие виды искусства вам больше всего нравятся?», в процессе контрольного эксперимента, мы получили следующие ответы: большинство учащихся предпочитают музыку, как вид искусства (18 чел.), художественную литературу (10) и хореографию (15 чел.). Мы видим, что увеличилось число студентов, которые предпочитают такие виды искусства как музыку, кино, хореографию и художественную литературу, а число студентов предпочитающих такие виды искусства как кино и изобразительное искусство, практически не изменилось.

Сравнительные данные представлены в Таблице № 7 (см. Приложение № 3).

На второй вопрос анкеты «Назовите ваши любимые произведения» мы получили такие ответы: «Лунная соната» - 6 чел., «Щелкунчик» - 5 чел., «Времена года», «Лето» - 14 чел,  «Маленькая ночная серенада» - 9 чел., «Лебединое озеро» - 10 чел., «Полёт шмеля» - 15 чел., «Аве Мария» - 7 чел. Исходя из ответов учащихся,  мы можем констатировать, что возросло количество и репертуар  любимых ими классических произведений. Это связано, прежде всего, с увеличением их  интереса к классическим произведениям и классике в целом.

На третий вопрос анкеты, «Каким жанрам музыкального искусства вы отдаете предпочтение?» мы получили следующие ответы: «Классическая музыка» - 17 чел., «Хоровая музыка» - 5 чел., «Рок музыка» - 3 чел., «Популярная музыка» - 11 чел., «Камерная музыка» - 9 чел., «Авторская песня» - 20 чел., затруднились ответить – 3 чел. Сопоставив ответы, на данный вопрос, констатирующего и контрольного экспериментов, мы можем сделать вывод, что увеличилось количество будущих педагогов, отдающих предпочтение таким музыкальным жанрам  как: «Классическая  музыка», «Камерная музыка», «Авторская песня» и др. Это произошло в результате того, что в «Клубе любителей музыки», неоднократно проходили встречи данной тематики.

На следующий вопрос анкеты «Творчеству какого музыканта или композитора вы отдаете предпочтение?» были получены следующие ответы: «И. Бах» - 10 чел., «Л. Бетховен» - 14 чел., «Н. Басков» - 4 чел., «И. Крутой» - 4 чел., «Ю. Николаев» - 2 чел., Чайковский- 24 чел.  Нет ответа – 3 чел. Большинство испытуемых осознанно  ответили на поставленный вопрос, так как у ребят за это время уже сформировался некоторый музыкальный опыт, музыкальный вкус и эмоционально-оценочное отношение к музыке. Сравнивая полученные ответы, мы можем отметить, что уменьшилось количество студентов,   затруднившихся  ответить на данный вопрос.

На пятый и шестой вопросы анкеты «Назовите русских композиторов - классиков» и «зарубежных композиторов», будущие воспитатели  выбрали наиболее известных им зарубежных и русских композиторов, таких как: М. Глинка, П. Чайковский, Л. Бетховен, В. Моцарт, И. Бах, Шуберт и др. Сопоставив результаты констатирующего и контрольного экспериментов, приведенные в таблицах № 8 и № 9, можно заметить, что уровень знаний будущих педагогов  в данной области значительно повысился, а вместе с тем повысился и уровень их музыкальной культуры.

Сравнительные данные представлены в Таблице № 8 и № 9 (см. Приложение № 3)
Также,   мы можем отметить, что музыкальный  кругозор студентов расширился, кроме популярной музыки им стали интересны и  другие музыкальные направления и жанры.

Сравнивая и анализируя ответы на следующий вопрос «Ваше любимое занятие в свободное время?», мы заметили, что увеличилось количество учащихся  занимающихся танцами (8), музыкой (15) , спортом (13) и чтением художественной литературы (10). Остальные варианты ответов: рисование (5),  рукоделием (3), остались практически без изменений.  Из этого следует, что будущие педагоги стали больше уделять внимания своему духовному, нравственному, эстетическому и физическому развитию. Данные представлены в таблице № 10 (см. Приложение № 3)
На девятый вопрос «Как часто вы бываете на концертах музыки?», испытуемыми были даны следующие ответы: «Редко» - 10 чел, «Иногда» -16 чел. «Часто» - 15 чел. Сравнив результаты, можно констатировать, что число респондентов посещающих музыкальные концерты резко увеличилось, благодаря повышению уровня их музыкальной культуры и культуры личности в целом.
На следующий вопрос нашей анкеты, «В каких видах музыкальной деятельности вы бы хотели попробовать свои силы?», мы видим, что в основном большинство респондентов хотели бы попробовать свои силы практически во всех предложенных видах музыкальной деятельности: вокальный ансамбль (8), театрализованная деятельность  (10), сольное пение (16), соло на инструменте (12) и ансамбль народных инструментов (13). Анализ результатов показал, что высокохудожественная музыка и музыкальная деятельность, смогли заинтересовать и увлечь будущих педагогов.

Сравнительные данные представлены в Таблице № 11(см. Приложение № 3)

Проанализировав данные Анкеты № 2  «Понимание будущими педагогами особенностей воздействия музыкального искусства на развитие детей дошкольного возраста», и сопоставив их с данными констатирующего эксперимента, мы выяснили, что большинство студентов понимают и осознают особенности воздействия музыкального искусства на развитие детей дошкольного возраста. Положительно также относятся к использованию музыки в воспитании детей; предпочитают, в большинстве случаев, слушать со своими детьми классическую и народную музыку, с целью развития эмоционального отношения к ней, музыкального сознания. Многие респонденты считают необходимым иметь  дома разнообразные музыкальные инструменты, как детские, так и взрослые.  В будущем многие хотели бы  приобщать своих детей к музыке.

Сравнивая результаты диагностики на контрольном и констатирующем этапах экспериментального исследования, мы построили диаграмму, на которой можно проследить изменения  уровней развития музыкальной культуры у  будущих педагогов дошкольного образования 

Данные результаты контрольного эксперимента представлены в Диаграмме № 2 и в таблице № 12 [см. Приложение № 3].

Диаграмма № 2.

Уровни сформированности музыкальной культуры

будущих воспитателей ДОО
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Таким образом, мы видим, что в контрольном эксперименте произошли значительные изменения показателей. Увеличилось количество студентов с высоким уровнем до 50 %, со средним уровнем количество воспитателей уменьшилось за счет перемещения 3-х испытуемых на высокий уровень развития, количество  студентов  с низким уровнем также уменьшилось до 4%. 

Таким образом, можно отметить, что в результате специально проведённой  работы по формированию личностной музыкальной культуры у будущих специалистов ДОО произошел качественный скачок в развитии их музыкально – теоретических, музыкально - исторических, музыкально – исполнительских знаний, умений  и навыков. Все качественно новые образования элементов музыкальной культуры, произошли, прежде всего, благодаря созданию такой инновационной формы работы  как «Клуб любителей музыки», позволившей на основе слушания разнообразной музыки и  непосредственного участия студентов в организации и проведении этих встреч, знакомиться с музыкальными жанрами, творчеством композиторов, музыкальными инструментами и осознавать эмоционально – образное содержание музыки. 

Это говорит о том, что опытно-экспериментальная работа оказала существенное влияние на музыкальное развитие будущих педагогов ДОО, формирование у них музыкального вкуса, предпочтений и интересов в области музыкального искусства. У студентов повысилась способность эстетического анализа и аргументированной оценки, что и подтверждает эффективность разработанной нами методики  и выдвинутой в научном исследовании гипотезы. Применение в педагогическом эксперименте программы «Клуб любителей музыки»  способствует формированию музыкальной культуры будущих педагогов во взаимосвязи с профессиональными знаниями и умениями, а разработанная  система заданий, может быть использована в практике подготовки будущих воспитателей дошкольных образовательных организаций.
Заключение
В ходе нашего исследования была рассмотрена проблема совершенствования личностной музыкальной культуры  у будущих педагогов ДОО как условие повышения музыкального образования дошкольников.

Мы определили следующие теоретические выводы: 

1. понятие мастерство характеризует профессиональный уровень деятельности педагога, всецело обеспечивается умственной самостоятельностью, которая означает владение весьма значительными умениями познавать реальную действительность, приобретать самостоятельным путем новые знания, творчески применять их в сложившейся и новой ситуации;

2. музыкальная грамотность педагога, вкус, его представления о красоте на основе накопленного опыта восприятия музыки, реализующегося в творческой деятельности, выступают ценностными ориентирами для личностного развития ребенка;

3. музыкально-педагогическая культура педагога дошкольного образования – это многокомпонентное личностное образование, включающее систему средств, способов и результатов деятельности, направленной на восприятие, воспроизведение, создание и распространение социально значимых художественных ценностей.

4. Музыкально-педагогическая культура является профессионально значимым качеством личности воспитателя, необходимым компонентом общей культуры педагога и фактором эстетического и общего развития дошкольников.

5. Музыкально-педагогическая культура педагога произрастает на основе традиций мировой музыкально-педагогической культуры, впитывает энергию современных инновационных процессов в области музыкальной педагогики и синтезирует индивидуальный стиль музыкально-педагогической деятельности.

6. Разработанная  и  апробированная  форма работы со студентами «Клуб любителей музыки» в рамках предмета " Теория и технологии музыкального воспитания детей дошкольного возраста", представляет собой целостную систему подготовки студентов, направленную на формирование их музыкальной культуры и профессиональную музыкальную компетентность.

С целью выявления уровня музыкально-педагогической культуры будущих педагогов, готовности их к музыкально-эстетическому воспитанию детей нами был проведен констатирующий эксперимент. В результате чего были получены следующие  выводы: преобладающим уровнем готовности будущих педагогов к воспитательной работе по музыкально-эстетическому развитию дошкольников, а также сформированности их музыкальной культуры является средний уровень.

В ходе преобразующего эксперимента  были выявлены и экспериментально обоснованы педагогические условия формирования музыкальной культуры будущих воспитателей дошкольных учреждений. Мы пришли к выводу, что работу по совершенствованию музыкально-педагогической культуры педагогов необходимо строить на взаимосвязи музыкально-теоретических, музыкально-исторических и музыкально-исполнительских знаний, умений и навыков. Кроме того, для повышения музыкальной культуры педагогов необходимо давать им творческие задания для самостоятельной работы.

Таким образом, полученные нами данные убедительно доказывают актуальность проблемы формирования музыкально-педагогической культуры педагога, его профессионального мастерства на различных этапах организации  воспитательно-образовательной работы с детьми. Применение в педагогическом эксперименте программы «Клуб любителей музыки»  способствует формированию музыкальной культуры студентов во взаимосвязи с профессиональными знаниями и умениями, а разработанная  система заданий для студентов, может быть использована в практике подготовки будущих воспитателей дошкольных образовательных организаций.
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ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение № 1.

Анкета № 1

1. Какие виды искусства Вам больше всего нравятся: музыка, изобразительное искусство, художественная литература, театр, кино, хореография? 

2. Назовите ваши любимые музыкальные произведения.

3. Каким жанрам музыкального искусства вы отдаете предпочтение? 

4. Творчеству какого музыканта Вы отдаете предпочтение? 

5. Назовите русских композиторов - классиков? Какие произведения этих авторов Вам нравятся?

6. Назовите зарубежных композиторов - классиков? Какие произведения этих авторов Вам нравятся?

7. Назовите современных музыкантов-исполнителей.  Нравится ли Вам современное музыкальное искусство? 

8. Ваше любимое занятие в свободное время: чтение художественной литературы (прозы, поэзии), занятие музыкой, рисование, танцы, лепка, занятие спортом и т.д.. 

9. Как часто Вы бываете на концертах музыки? 

10. Какими видами музыкально-творческой деятельности Вам нравиться заниматься?

Анкета № 2

1. Как Вы относитесь к музыке как к виду искусства?

2. Какую музыку Вы любите слушать? (народную, русскую-народную, классическую, современную эстрадную (указать тип: попса, рок, реп и т.д.))

3. С какой целью Вы слушаете музыку?

4. Есть ли у Вас дома музыкальные инструменты? (если есть) Какие?

5. Как Вы думаете, влияет ли музыка на развитие ребенка? А на внутриутробное развитие?

6. Какую музыку Вы бы хотели слушать с детьми дома?

7. Хотели бы Вы приобщать ребёнка к музыке в дальнейшей его жизни?

8. Знаете ли Вы какие-нибудь компьютерные музыкальные программы для детей?

9. Нам интересны Ваши предложения по поводу использования музыки в воспитании будущих детей:

Приложение № 2.

Таблица № 1.    

	№ 

п/п
	Какие виды искусства 

вам больше всего нравятся?
	Кол-во     ответов, в (%)
	Кол-во     ответов

(чел.)



	  1.
	Музыка 
	10
	28

	  2.
	Изобразительное искусство
	2,8
	8

	  3.
	Художественная литература
	2,1
	6

	  4.
	Театр 
	7,2
	20

	  5.
	Кино 
	5
	14

	  6.
	Хореография 
	7,9
	22


Таблица № 2.

	№ 

п/п
	Назовите русских 

композиторов-классиков
	Кол-во     ответов, в (%)
	Кол-во     ответов

(чел.)



	  1.
	  М. И. Глинка
	7,2
	20

	  2.
	  П. И. Чайковский 
	10,8
	30

	  3.
	  С. В. Рахманинов 
	1,4
	4

	  4.
	  Н.А.  Римский - Корсаков
	2
	6


Таблица № 3.        
	№ 

п/п
	Назовите зарубежных

композиторов-классиков
	Кол-во     ответов, в (%)
	Кол-во     ответов

(чел.)



	  1.
	Л. Бетховен 
	5
	14

	  2.
	В. Моцарт 
	5
	14

	  3.
	И. Бах 
	5,7
	16

	  4.
	А. Вивальди 
	1,4
	4

	  5.
	Ф. Вебер 
	0,7
	2

	  6.
	Ф. Шуберт 
	0,3
	1


Таблица №  4.

	№ 

п/п
	Ваше любимое занятие 

в свободное время?
	Кол-во     ответов, в (%)
	Кол-во     ответов

(чел.)



	  1.
	Чтение художественной литературы 

(прозы, поэзии)
	2,1
	6

	  2.
	Занятия музыкой
	3,6
	10

	  3.
	Занятия изобразительной деятельностью
	1,4
	4

	  4.
	Танцы, хореография
	5
	14

	  5.
	Декоративно-прикладное творчество, 

рукоделие
	0,7
	2

	  6.
	Занятия спортом 
	5
	14


Таблица №  5.

	№ 

п/п
	В каких видах художественной 

самодеятельности вы хотели бы

попробовать свои силы?
	Кол-во     ответов, в (%)
	Кол-во     ответов

(чел.)



	  1.
	 Сольное пение
	3,6
	10

	  2.
	 Вокальный ансамбль
	5,7
	16

	  3.
	 Вокальный дуэт
	3,6
	10

	  4.
	 Соло на инструменте
	0,7
	2

	  5.
	 Ансамбль народных инструментов 
	1,4
	4

	
	
	
	


Таблица № 6.

                                 Уровни сформированности музыкально-педагогической культуры педагогов

	Уровни

музыкально-педагогической

культуры педагогов
	Констатирующий

эксперимент

(36 человек)

	1 – высокий
	12

	2 – средний
	20

	3 – низкий
	4


2

_1540757874.xls
Диаграмма1

		низкий уровень

		средний уровень

		высокий уровень



Контрольный эксперимент

1

11

12



Лист1

				Контрольный эксперимент

		низкий уровень		1

		средний уровень		11

		высокий уровень		12

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






